

建成博物馆75座 国有博物馆馆藏文物总数27万余件

我区每10万人拥有一座博物馆

本报讯(记者 王刚 实习生 宋星玥)11月15日,记者从自治区文化和旅游厅(文物局)获悉,党的十八大以来,宁夏已建成各类博物馆75座,在全国率先实现每10万人拥有1座博物馆。

记者获悉,75座博物馆中,文化(文物)系统博物馆38座,行业博物馆23座,非国有博物馆14座。按博物馆级别划分,国家一级博物馆2家,国家二级博物馆4家,国家三级博

物馆5家,基本形成了以国有博物馆为主导、行业博物馆为特色、民办博物馆为补充,门类齐全、风格多样的博物馆体系。其中,国有博物馆馆藏文物总数27万余件,包括一级文物367件/套、三级以上文物11288件/套。共有14家博物馆入选全国博物馆纪念馆免费开放名单,享受中央免费开放补助资金支持。

党的十八大以来,宁夏各类博物馆引进和推出原创性展览400多场,参观人数4000

万人次。全区5个地市级博物馆建设实现全覆盖,县级博物馆建设步伐加快,全区80%的县(区)已建成博物馆并对外开放。非国有博物馆发展初具规模,14座非国有博物馆年平均接待观众近80万人次,年均举办各类展览20场。

党的十八大以来,宁夏新增国家二级博物馆4座、国家三级博物馆5座,国家等级博物馆数量占全区博物馆总数的15%。持续开

展博物馆进学校、进课堂、进社区、进军营、进乡村等活动,推出青少年教育主题展览活动100多场,免费接待中小学生学习2000万人次。

此外,宁夏还探索建立行业专题博物馆有效补助机制,通过“以奖代补”的方式,对免费开放好、社会效益显著的行业专题博物馆,给予经费支持。通过激励机制推动博物馆免费开放,积极探索文博、商贸和旅游相结合,走社会化投资、多元化经营的办馆之路。

宁夏发布2项文旅行业地方标准

本报讯(记者 王刚 实习生 宋星玥)11月15日记者获悉,由自治区文化和旅游厅组织起草的2项文旅行业地方标准《葡萄酒文化旅游酒庄等级划分》《智慧旅游景区建设指南》,日前经自治区市场监督管理厅审查通过并正式发布。

近年来,宁夏葡萄酒产业和文旅产业融合发展,具有地方特色的葡萄酒文化旅游酒庄快速增长。《葡萄酒文化旅游酒庄等

级划分》注重挖掘、提炼宁夏葡萄酒文化内涵和旅游特色,是首个彰显文旅融合、以文促旅、以旅彰文的酒庄评价标准,为葡萄酒文化旅游酒庄等级划分、《智慧旅游景区建设指南》,对引领宁夏葡萄酒和文旅产业融合发展、推动贺兰山东麓国家级旅游度假区和中国最具特色的葡萄酒文化旅游产业带建设具有重要意义。

当前,旅游消费面临着数字化、个性化、

品质化的发展趋势,游客对景区分时预约、网络购票、扫码入园、电子导游等服务需求日益迫切。《智慧旅游景区建设指南》对景区智慧管理、智慧服务、智慧营销等进行了梳理和规范,有利于引导和加快推进全区智慧景区建设,提高景区接待服务质量和综合管理水平,整合数据资源,扩大旅游新供给,提升游客体验,促进全区文化和旅游产业高质量发展。



11月15日,改造后的银川市兴庆区福地苑小区焕然一新。近年来,银川市大力实施老旧小区改造,不断优化城市形态和人居环境。据悉,兴庆区2023年老旧小区改造配套基础设施建设项目分4个子项目实施,涉及12个小区、68栋住宅建筑楼,总建筑面积29.23万平方米,惠及居民3022户。

本报记者 马楠 王洋 摄

乡村行看振兴

盐池县:点“实”成金鼓起移民腰包

本报记者 张晓慧

盐池县坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推动“十大重点产业”高端化、绿色化、智能化、融合发展,大力发展滩羊、黄花、小杂粮等特色优势产业,辐射带动一村一特、庭院经济等“短平快”小产业稳步发展,激发群众致富内生动力。探索推行“跨村联建”养殖发展模式,创新“订单养殖、保价收购”模式,签订滩羊订购单15.9万只,带动3301户移民户户均增收4.3万元。

最近,王乐井乡的大棚基地的西红柿长势正旺,11月底即将全面上市。“我们统一技术、统一种苗、统一管理、统一销售,老百姓负责种菜,一栋棚除去大棚租金,其余收入全部归老百姓所有。”基地负责人任先堡告诉记者,水果西红柿每斤售价15元至20元,供不应求。乔有沛是郑家堡村民,他们一家人包了7个棚。“今年夏天,我的西瓜卖了4棚,每棚收入1.5万元,香瓜卖了3棚,每棚收入

2万元。”乔有沛告诉记者,目前7个大棚种植水果西红柿和辣椒,预计今年纯收入20万元以上。

如今,盐池县为22个移民村培养村级后备力量114名、农村致富带头人115名,持续加强移民安置区基层组织建设。在移民村选树勤劳致富、移风易俗等“六个先锋”示范户160户,调动移民主人翁意识,不断激发建设美丽乡村内生动力。

“工资从刚入职时一个月3200元涨到现在的5000多元,我很满足。”11月12日,盐池县九道农业科技有限公司员工文巧玲告诉记者,能在家门口打工,她很幸福。这家成立于2018年的公司起初以“企业+合作社+农户”的方式,订单收购滩羊。目前公司转变发展模式,让农户直接进入养殖园区参与养殖,提高农户收入,保证滩羊品质。

该公司的转变是盐池发展产业助农增收的一个缩影。“我们由‘县领导+牵头单位+乡镇专班’包抓22个移民村工作机制,助力群众致富,截至目前,投入资金1.4亿元,实施项目257个。”盐池县乡村振兴局副局长赵建宁介绍。

石空镇:羊只入园村民喜上眉梢

本报记者 蒲利宏

600余只,可为村集体增收12万元。

今年以来,石空镇聚焦产业链、闭环链、致富链,由13个村整合1393.09万元资金,在蚂蚱沟实施“出村入园”项目。分两期建设养殖大棚51座,采用“公司+村+集体经济合作社+农户”的方式,由中宁县益联农业发展有限公司采取繁育、管理、防疫、饲料、收购、粪污处理等“六统一”托管养殖,吸引更多群众把羊放到养殖场,有效实现人畜分离,达到

生态养殖的目的。

“我们镇联合15个村组建益联联合党委,下设滩羊养殖销售、饲草销售等9个工作组,涵盖入园养殖、饲草供应、粪污还田等滩羊养殖全过程各环节服务,构建以党支部为核心、产业为依托、党员为骨干、农户为基础、致富为目标的‘党建+’产业发展格局。”该养殖园区负责人王彦华说,联合党委组织公司、合作社、农户三方抱团,建立“拎包入住+认养专

供”合作模式,为肉羊养殖提供一条龙技术服务,形成了互补互惠、循环增效供给链条。

该“出村入园”项目通过公司外联市场经营、内联群众生产,引导村集体经济合作社与群众“联姻”,实行“盈余分红”,实现强村富民“双赢”。预计项目全部建成后,每年可养殖滩羊、山羊3万多只,为13个村集体创收四百多万元,吸纳周边100余名村民在家门口就业。

激荡科技创新的澎湃力量

角兽一领军”企业梯次培育体系,引导企业不断提升竞争力,不断成长壮大,增强科技创新实力。

今年被评为自治区重点产业链“链主”企业的宁夏嘉峰化工有限公司,凭借二十年如一日的创新精神,带动产业链上下游企业实现协同发展。

“实施产业链提升工程,持续增强产业链竞争力,深入实施产业链长制,‘一链一策’推动优势产业链链补链强链,加快做大产业规模能级,发挥企业科技创新主体地位,强化产业创新支撑,提升产业链供应链韧性和安全水平。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

为激发企业创新活力,强链固链,我区聚焦优势特色产业,加速创新链与产业链深度融合,围绕新型材料、数字信息、

装备制造等领域,埋头铸剑,全力研制一批技术含量高、市场前景广、经济效益好的新产品,加快首台(套)技术装备、首批次新材料和首版次软件产品的推广应用,并加大企业技术中心培育力度。截至目前,全区现有国家和自治区企业技术中心106家,在企业创新能力提升和技术创新体系建设中发挥了显著的引领和示范作用。

俯身耕耘,创新无限可能。

今年,宁夏企业创新成果捷报频传,宁夏东方铝业股份有限公司成功跻身国家生物医用材料创新任务揭榜挂帅(第一批)入围揭榜单位,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司等4家企业成功入选2022年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单……

“揭榜挂帅”,是我区在全国率先建立的科技创新激励机制,引导企业积极揭榜解决制约行业发展的“卡脖子”技术难题,推动产业关键技术取得新突破。

今年,我区组织验收15个揭榜攻关项目,取得15项技术成果,对36个企业揭榜攻关项目拨付支持资金2600万元,有效激发了企业及产业的创新活力,攻克了一批制约行业发展的工程化技术难题。

“创新是推进新型工业化的根本动力,也是我区实现跨越式发展的第一动力。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,我区亟须深入实施创新驱动发展战略,强化企业创新主体地位,加大创新载体平台建设,加快提升产业创新能力,加强东西部科技合作,加快实现高水平科技自立自强,更好地支撑新型工业化的发展。

宁夏,正以科技创新激活发展新动能,走出一条结构更优、质量更高、效益更好、优势充分释放的发展新路子。

道阻且长,行则将至;征途漫漫,唯有创新。

用微生物技术处理养殖污水
宁夏农科院助企节水增效降碳

本报讯(记者 马越)“现在处理污水,光絮凝剂一天就省十五六袋子。”11月13日,位于灵武市白土岗乡的宁夏塞上牧源牧业有限公司污水处理厂的专业技术人员说。当天,宁夏农林科学院农业资源与环境研究所农业废弃物资源化团队工作人员,进厂进行污水处理菌剂投放、污水处理水质现场监测并进行技术指导。该工作人员告诉记者:“养殖污水依托企业生化处理工艺应用微生物强化处理技术后,微生物强化菌剂可取代80%以上的絮凝剂投入,实现污水处理同比企业常规减投30%、污泥产生量减少20%、能耗减少20%,水质优于农田灌溉水标准,污泥及处理水无外源有机污染物残留,循环利用对土壤不产生二次危害,效果显著。”

以前,白土岗乡奶牛养殖污水处理主要采用“预处理+生化处理+氧化塘”工艺,污水处理效果虽有优势,但投入成本高、生化处理能力日趋下降、再利用污染风险大。今年,在银川市农业农村局引进人才团队、自治区重点研发计划等项目支持下,宁夏农林科学院农业废弃物资源化利用团队联合宁夏融极生态治理有限责任公司等企业在灵武市白土岗乡奶牛养殖基地、银川市兴庆区月牙湖乡奶牛养殖基地推广养殖污水微生物强化处理技术,取得了显著成效,受到企业的好评。

天天讲安全

宁夏开展特种设备事故综合应急救援演练

本报讯(记者 陶涛)11月15日,由自治区市场监督管理厅、银川市人民政府主办的2023年全区特种设备事故应急救援演练在中石油昆仑燃气有限公司银川分公司天然气综合利用站全面展开。

此次演练设置了危险化学品气体充装过程泄漏事件应急演练科目,采用实战演练方式,模拟设置充装过程中发生天然气泄漏后,紧急切断阀无法控制的情况下,启动企业级应急预案响应程序。演练过程中,设置了救援领导小组、救援现场指挥部,邀请公安、消防、医疗等专业救援力量协同配合,迅速反应,快速、高效、有序进行应急响应,锻炼了企业应急救援队伍应对突发事件先期处置能力,全面检验了各级各部门间快速响应与协同联动能力和水平。

自治区特种设备专业委员会、银川市特种设备专业委员会各成员单位,我区各市、县(区)市场监督管理局相关负责人和有关企事业单位代表等100多人参加了现场观摩观摩。

我区开展冬季专项整治
严查10类突出交通违法行为

本报讯(记者 陈思)11月15日,记者从自治区公安厅交通管理局获悉,连日来,我区部署各级公安交警部门开展冬季突出交通违法行为专项整治行动,有力应对冬季能源保供、农业生产、基建提速、恶劣天气等形势带来的交通安全风险,全力稳定年内道路交通安全形势。

“进入冬季,客货运输繁忙,超限超载、疲劳驾驶等严重违法多发,道路交通安全隐患突出。宁夏交警将持续对近期查处的典型案例进行警示曝光。”自治区公安厅交通管理局有关负责人说。11月4日21时许,宁夏高速交警十三大队民警巡逻至银昆高速公路64公里处时,发现一辆小型面包车停靠在应急车道内,车后方没有放置任何警示标志,只有车辆双闪灯在闪烁。民警上前查看情况,驾驶员正躺在驾驶室酣睡,全然不顾车外的危险。待民警多次敲打车窗后,驾驶员才迷迷糊糊醒来。民警立即将该车辆引导至安全区域,并依法对该驾驶员非紧急情况在高速公路应急车道上停车的违法行为处以罚款200元、驾驶证记9分的行政处罚。

据了解,此次专项整治行动将聚焦重点时段路段,重拳打击公路客车和旅游包车超员载客、疲劳驾驶、乘客不使用安全带,危化品运输车违反限行规定通行、疲劳驾驶,重中型货车严重超载、疲劳驾驶、高速公路违法停车,6座以上面包车、校车超员载客,小客车酒驾醉驾、超速行驶等10种重点违法行为。农村地区还将加强无证驾驶、电动三轮车违法载人等行为的查处力度。此外,宁夏各级交警部门将深入推进集中整治统一行动,11月25日及12月5日、12月15日、12月25日以及每周六、周日为全区集中整治统一行动日。整治期间,宁夏交警坚持网上与网下相结合、路面检查与集中查缉相结合,持续加强路面执法管控力度。



11月10日,贺兰县和平社区居民排队领取爱心蔬菜。近日,贺兰县各社区联合贺兰县社会工作协会、贺兰县国运集团等共建单位,爱心人士和辖区物业企业,共同开展“蔬”送温暖“惠”聚民心“暖冬行动进社区”“芹”意满满“结对”建家园”等志愿服务活动,为居民群众送去5000斤新鲜蔬菜。

宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英 摄

(上接第一版)

今年前三季度,全区推荐国家高新技术企业167家,同比增长24.6%;新入库国家科技型中小企业1057家,同比增长14.3%;新增育科技“双创”载体21家,同比增长50%;工业领域自治区新登记科技成果数达到370项,同比增长65.92%。

“新型工业化是以科技进步为先导的现代化,要始终把科技创新贯穿新型工业化全过程。”11月14日,自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,要坚持创新创新再创新,在科技成果转化、关键核心技术攻关、创新体系建设上下功夫,全面推动我区工业基础再造。

银川威力传动技术股份有限公司以创新驱动新型工业化,新建的高端化、智能化数字化车间,标志着企业完成了基础再造,实现了数字化转型升级。创新的点滴累积,让威力传动形成了丰富的自主研发产品体系,产品承载能力、质量水平及工艺精度等关键性指标均达到国内先进水平。

我区实施科技创新主体培育工程,建立“雏鹰—瞪羚—独